



■对口帮扶单位来到上护镇了解火龙果产业并进行消费帮扶。



■驻汕尾陆河县上护镇工作队合影。



■汕尾陆河县上护镇农副产品展销中心。

## 深圳驻汕尾陆河县上护镇帮扶工作队： “铺路”促两岸合作 “搭桥”推好货出山

建一站式农产品展销中心，通过集中展销、网红带货等方式做强农产品品牌；广泛宣传、对接企业，加快“好货出山”；多方奔走，争取台农合作项目落地，成立两岸农民专业合作社融合发展……

新快报记者日前走访了解到，乘着我省“百县千镇万村高质量发展工程”的契机，深圳市驻汕尾市陆河县上护镇帮扶工作队（下称“驻上护镇工作队”）正做足“帮”与“扶”的文章，积极协调嫁接多方资源，为深度推动上护镇高质量发展搭好桥铺好路。



■汕尾市委台办主任胡春莲（左二）等视察指导陆河馨园两岸农民合作社项目。

### 建起展销中心 打响上护农产品品牌

驻上护镇工作队由深圳市纪委监委、深圳市信访局、深圳市振业集团、坪山区工信局、坪山区坪山街道办等单位派出帮扶干部组成。

为打响上护镇的品牌，工作队自入驻以来充分调研，与镇政府、各村农户代表多次座谈、精心谋划，决定利用帮扶资金支持建设上护镇农副产品展销中心。工作队队长张枭烈介绍，该展销中心坐落于上护镇著名旅游景区华发温泉酒店一楼的商铺临街位置，分为上下两层，已于去年11月正式开业。

走进一楼的特色农副产品展销区，品种繁多的农副产品摆满了货架。“看，这是我们上护镇产的冬蜜，是山上散养的蜜蜂采回来的。懂得的人就能看得出来是好货。”“上护镇的灵芝很好，现在已经做成了灵芝孢子粉礼盒装，现在的人很注重养生，对灵芝有一定的需求。”“这个甘薯，也是产自我们上护镇的”……导购员一一向新快报记者介绍说。

“这包大米是有故事的。”拿起一款护南香米，驻上护镇工作队队员张婷婷告诉新快报记者，它是来自护南村的新品种丝苗米，凝聚了工作队的心血。原来，驻镇帮扶后，工作队和省科技特派员共同组建调研团队，在省农科院专家的指导下，在护南村引进了6个水稻丝苗米新品种，建立6块水稻种植试验田，最终筛选出两款优质品种，交给农民大规模推广种植，产出来的丝苗米产量高、口感好，而且抗病能力强。去年大米产量很高，于是工作队又推动护南村委打出自己的乡村振兴品牌大米——护南香米，去年通过消费帮扶、市场销售等卖出去50多万元。

新快报记者看到，展厅里陈列的产品有几十种，大部分为上护镇本地的产品，也有青梅果脯、油柑、客家酿酒等来自陆河其他各镇的特产。此外，记者还发现，偌大的一楼展厅通过多媒体、沙盘等方式，展示了上护镇客家文化、红色文化、温泉梯田等特色农文旅资源，让游客一走进这里，就能对整个上护镇有全面的了解。

### 多方链接资源 拓展深圳强大消费市场

目前上护镇农副产品展销中心采取与农户、企业销售分成的模式进行经营。下一步将考虑引入第三方进行统一管理，真正放手让其走向市场。除了卖农产品，还将对接旅行社提供一站式服务，让游客来到上护镇能轻松玩好、吃好、住好。值得一提的是，展销中心将完善二楼的网络直播带货区，邀请著名网红进行直播带货，借助电商平台助力上护镇农产品走出去。

其实，从2021年7月驻镇以来，工

作队就一直在通过自己的努力推动“好货出山”，让上护镇的农产品逐步走向深圳消费市场。

如去年，工作队就借力派出单位深圳市信访局资源，与深圳市特建发集团、深圳巴士集团、深圳麦科田等多家企业紧密联系、对接需求，促成深圳企业消费帮扶多批次采购上护镇的大米及其他水果、蜂蜜等农产品。在工作队的引导下，去年8月以来镇农企与深圳麦科田及其餐饮供应商维趣公司就食堂用米进行了合

作协商。去年11月25日，双方正式签订了采购合作协议，每月采购大米12.5吨，交易金额68.4万元/年，成为当年度最大的一笔订单。工作队一系列举措联农带农效应明显，不但扶强企业发展，也盘活了撂荒土地，推动广大农民的种粮积极性。

去年7月，上护镇的火龙果开始挂果，在驻上护镇工作队的牵线搭桥下，深圳多个单位和企业陆续采购一万余斤，大大增强了当地果园扩大经营的信心。

### 积极牵线搭桥 推动两岸农业融合发展

说起今年上护镇的重点项目，两岸农民合作社要数其中之一。去年，广东省台办领导与中国农业大学教授专家一行到上护镇调研，认为上护镇的“温泉+梯田+果园”的资源优势值得挖掘，尤其上护镇背靠深圳驻镇工作队的帮扶资源，两岸农民合作发展农业大有可为。于是在省台办高度关注下，在汕尾市台办穿针引线支持下，驻上护镇工作队迅速行动、积极推进，一方面策划了很详细的项目方案，一方面努力寻找合作方和合适地块。经过不懈努力，成功撮合台农和当地农户、村委、乡贤合作，于去年底成立了馨园两岸农业种植农民专业合作社（简称“两岸合作社”）。

“我们的甜油柑种下去几十亩了，凤梨果苗已经运过来，这几天就准备种下去。”两岸合作社负责人、深圳回乡创业乡贤叶国书告诉新快报记者，两岸合作社目前已流转了600亩土地开展项目合作，其中在350亩山坡地开展梯田观光精品果园，结合上护镇丰富的温泉资源，将台湾1号甜油柑与经过在汕尾驯化的台湾咖

啡品种进行交叉种植，打造独具特色的“温泉咖啡”品牌，同时引进台湾多个凤梨品种进行种植，他们负责经营，技术上则由台农提供指导，这里将以观光采摘及技术交流为主。

随着种植规模逐步铺开，今年3月“海峡两岸乡村融合发展实验区（汕尾）”正式在上护镇护北村挂牌，这是合作社的现代农业种植基地，占地约250亩，主要是种植粮食作物。新快报记者到基地探访时，基地里几名工人正在忙碌地育秧苗。叶国书说，就在不久前，合作社种植的100亩马铃薯刚收成，已与深圳市宏兴进出口有限公司签订长期购销协议，马



■合作社的另一个项目是现代农业种植基地。该基地主要种植优质水稻、糯玉米、马铃薯等粮食作物。